

НЕОФФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ.

СЛОВО,

сказанное Его Высокопреосвященствомъ, Высокопреосвященнѣйшимъ Никаноромъ, Архіепископомъ Казанскимъ и Святскимъ, 23 іюня во Владимірскомъ соборѣ г. Казани.

Милосердія двери отверзи намъ, Богородице!—часто мы взываемъ во дни чествованія Пресвятыя Богородицы.

И нынѣ мы можемъ и должны сдѣлать то же, ибо бѣды всякаго рода окружаютъ насъ.

Святая Русь издревле была окружаема внѣшними врагами, какъ нынѣ она обуревается врагами внутренними. Нѣкогда Благовѣрный Князь Андрей Боголюбскій ходилъ и въ наши предѣлы, сопутствуемый Владимірской Иконою Божіей Матери, чтобы усмирить царствовавшихъ здѣсь Болгаръ, и одержалъ славную побѣду, прославившую его и наипаче заступничество Божіей Матери. И многія другія проявленія дивныхъ дѣлъ Богородицы были здѣсь, особенно же черезъ явленную здѣсь икону Богородицы, наименованную Казанской, которую славятъ по всей Россіи и по ней знаютъ Казань, какъ по иконѣ Владимірской—бывшій стольный градъ великихъ князей, городъ Владиміръ. Та же Богородица, какъ благопопечительная Мать рода Христіанскаго, и нынѣ. Но, видимо, мы стали иные, нежели наши дѣды, отцы и матери, сподоблявшіеся видѣть чудеса заступленія Богородицы.

Посему, какъ бы невольно воспоминается другое слово о дверяхъ, а именно о дверяхъ покаянія, вѣщаемое Постомъ Великимъ: *покаянія отверзи ми двери, Жизнодавче!* ибо время для покаянія всегда удобно и особенно желательно теперь, при такомъ великомъ подъемѣ духа народнаго, когда десятки тысячъ народа стремятся излить всѣ свои горькія думы, нужды и печали предъ лицомъ Богородицы, встрѣчаемой въ

достопавной иконой ея, находящейся въ Седмозерской пустыни и направляющей сюда, чтобы усаждать духовные взоры и просвѣтлять духовныя чувства ваши и всѣхъ горожанъ богоспасаемой Казани.

Милосердія двери отверзи намъ, Богородице! Взывая такъ, мы какъ бы показываемъ, что у Господа, какъ Творца и Домовладыки міра, всегда имѣется готовый запасъ всякихъ милостей. Но эта великая сокровищница пребываетъ какъ бы закрытою. И вотъ спрашивается: кто бы намъ отворилъ ее, кто бы насъ избавилъ отъ толикихъ бѣдъ? Будто всѣ вышли изъ своихъ мѣстъ: дѣти встаютъ на родителей, подчиненные на начальниковъ, служащіе на своихъ хозяевъ и всѣ подѣлались какъ бы врагами другъ друга. А всегдашніе враги нашей вѣры тому и рады, ибо имъ остается только руководить нашей враждою, направляя все къ нашей бѣдѣ, къ разрушенію и гибели Святой Руси, ибо имъ несносна наша духовная сила, наша мощь вѣры въ Бога, любви къ Отечеству и преданности Царю. И вотъ, многіе, вышедшіе отъ насъ, но переставшіе быть нашими, дѣлаютъ все удобное врагамъ нашимъ, невѣдая, что творятъ и что они подвѣшываютъ бытіе своего всего—роднаго имъ. По сему-то я и сказалъ, что нынѣ у насъ дѣйствуютъ враги внутренніе, часто вблизи насъ находящіеся, близкіе намъ и потому невидимые намъ. Только Сердцевѣдецъ Богъ можетъ вразумить ихъ, только Богородица, какъ высшая духовная и небесная Мать наша, можетъ отворить двери милосердія къ нимъ Господа, чтобы, взглянувши на нихъ милостивымъ окомъ, Онъ просвѣтилъ ихъ умы и сердца, привелъ къ покаянію, открывъ двери сердецъ ихъ человѣческихъ и направивъ ко всему тому, что честно, свято, исполнено христіанской любви и благочестія.

Итакъ, отцы, братіе и сестры о Господѣ, молитесь, чтобы Богородица отверзла намъ двери милосердія Божія, чтобы не стало среди насъ тѣхъ нестроеній внутреннихъ, которыми

пользуются наши враги ви́шніе, чтобы уничтожить насъ и низложить Святую Русь.

Пусть всякій пойметъ, что нехорошо не чтить своихъ отцовъ и матерей и что еще пагубнѣе возставать противъ властей отъ Бога поставленныхъ и особенно противъ Божія Помазанника и тѣмъ разрушать свое собственное благополучіе и счастье всей Россіи.

Пусть поймутъ всѣ, что только во взаимномъ уваженіи, благословеніи и любви наше счастье, а не въ противныхъ человѣческихъ и божескихъ законамъ возстаніяхъ, за которыя неизбѣжно должны послѣдовать страшныя наказанія, если не отъ земной власти, то отъ Небесныхъ Силъ и Самого Господа Саваоа, т. е. Вождя Небесныхъ Силъ—Бога, чего, конечно, никто не долженъ желать имъ, а потому и должны взывать нынѣ и присно: Милосердія двери отверзи намъ, Богородице!

Конечно, по грѣхамъ многихъ должно ждаться и еще болѣешихъ бѣдъ, чѣмъ какія теперь постигаютъ нашу дорогую Родину, но это еще болѣе должно подвигать насъ ко всеобщему покаянію и молитвѣ за нераскаянныхъ, чтобы жестокосердіе ихъ сломилось, наконецъ, предъ общимъ умиленіемъ, чтобы, наконецъ, и Самъ Богъ, ради слезъ и горячихъ молитвъ немногихъ, умилосердился надъ всѣми, не проливая свой гнѣвъ на насъ до конца. Но кто, кто же прежде другихъ подвигнетъ наши сердца, наши добрыя и святыя чувства, спасительныя для всѣхъ? Та, въ Которой мы день и ночь будемъ взывать: Милосердія двери отверзи намъ, Богородице, надѣющіеся на Тя да не погибнемъ, но да избавимся Тобою отъ бѣдъ; Ты бо еси спасеніе рода христіанскаго. Аминь.